

扣好廉洁从政“第一粒扣子”

青丝要知廉洁早 不负韶华行且至(三等奖)

□斤科技处 李四辉



樊连贵 摄

仔细斟酌，都要以党中央要求为标尺矫正偏差，努力在一张白纸上画出最美的智能交通画卷。

廉洁之道在有节

玉可碎而不可改其白，竹可焚而不可毁其节。古有伯夷叔齐“不食周粟”，更有屈原纵身一跃、千年一叹；前有苏武牧羊、持节不失，后有陶渊明不为五斗米折腰。做新时代有节青年，要像竹子一样，未出土而先有节，已到凌云仍虚心，心中始终有大方向、大原则，肩上有大使命、大担当。

百年前，国难当头，爱国青年奋起斗争，彰显民族气节；百年后，交通强国，吾辈青年笃实进取，书写使命担当。“坚持科技创新驱动，增强发展动能”，习近平总书记指出了我们的前进之路，起而行之、勇挑重担。我在基层锻炼时，接到制定智慧交通行动计划的任务，第一时间从基层挂职到岗，组建联合团队，结合基层实践优化提升方案，26天的全力以赴，积极对接发改委、工信厅专家，顺利通过省领导审阅，确保了行动计划按时保质完成，向着“人享其行、物畅其流”走出一大步。

廉洁之道在有为

为官避事平生耻，视死如归社稷心。《觉醒年代》重现了走在实践路上的青年毛泽东，他在北京大学图书馆一边广泛阅读汲取知识，一边参加北大的各类活动，离开北大后，扎根农村，写下了《中国社会各阶级的分析》等诸多源于实践的著作。青年干部要坚持把自身价值的实现体现在为人民服务的实践中，不负时代，奋楫前行。《觉醒年代》的续集，就是我们。

路上马匹已变成川流不息的汽车，五千年来湛蓝的天空已布满航线，上九天揽月、下五洋捉鳖，不可能已变成可能。凡事以理想为因、实行为果，智慧公路建设，我既是一个梦想的规划者，又是一个撸起袖子加油干的建设者，前期多次往返对接交通部试点政策，中期反复论证，精益求精地开展方案设计，后期在京雄高速挂职每日穿梭在项目建设工地，每一个时期的工作，我都坚守原则、勇于担当、勤于任事。功不唐捐，我省智慧公路不论是建设里程还是技术成果，都处于全国领先地位。

生逢伟大时代，当不辱使命重托。第二个百年奋斗目标新征程的开启，为青年干部提供了干事创业、施展才华的广阔天地。青丝要知廉洁早，不负韶华行且至。时代在变，我们的征途是星辰大海，展望未来，我们要在为交通运输事业奋斗中争当排头兵、勇做弄潮儿，以青春之我，为交通强国河北篇章建设作出更大贡献，书写绚烂的人生！



扫码看视频

漫·读书



《目送》的74篇散文，写父亲的逝、母亲的老、儿子的离、朋友的牵挂、兄弟的携手共行，写失败和脆弱、失落和放手，写缠绵不舍和绝然的虚无。作者写尽了幽微，如烛光冷照山壁。

读《目送》有感

□王彦戈

终于将尘封许久的《目送》耐心地看完了。“作为父母的子女，作为子女的父母，彼此的身份，是在一生之中一次又一次的目送中完成转换。只是第一次的目送是成长，最后一次的目送却是永别。”看到作者龙应台这句话，我慨叹不已。

《目送》一书中写了父亲的牵挂，母亲的老去，儿子的成长。这本书分为两个部分，第一部分作为母亲，作者叙述了儿子从小学到中学，直至出国上大学十几年间的几个感人片段，她一次次目送孩子的背影远去，一次次目送他成长。第二部分，作者写作为女儿，追忆自己成长岁月中，与父亲的一次次别离，直到有一天，在殡仪馆熊熊炉火里看那一份爱远去。所以她说：“我慢慢地、慢慢地了解到，所为父母子女一场，你和他的缘分就是今生今世不断地目送他的背影渐行渐远。你站在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影告诉你，不必追。”

冥冥之中，缘分将一个个孩子送到父母身旁。既然有相遇，也就避免不了别离。我们无法改变自然规律，父母牵着孩子的小手一步步从时光深处走来，一个身影渐渐挺拔，两个身影渐渐弯曲。最后无论谁先放手，孩子也免不了独自成长的命运，有些路最终只能一个人走。龙应台说：“所谓父母，就是那不断地背着孩子既欢喜又悲伤，想追回拥抱却又不肯声张的人。”子女离开家时是欢快的，因为他们对未来世界有着憧憬与期待，然而他们的父母却是难过的，每一个孩子都是父母的宝贝，要离开家的时候，父母心里满是对孩子的不舍、牵挂和担忧，时光最终将父母和孩子隔成两岸。大家慢慢就会体会到，作为子女，不应该让父母和自己渐行渐远；作为父母，也应该给自己自己体会人生百态的自由。

身为子女的我们，总是在顾着自己飞，总是顾不上回头看爸妈目送我们的深切眼神，总是来不及停下脚步等等他们。在我们的忽视中，他们的腰身不再那么挺拔，他们的鬓角早已生出白发……而我们好像已经对爱与接受习以为常。这本书也体现了关爱与孝顺，父母是我们这辈子最亲近的人，也是无论我们变成什么样子都不会放弃我们的人。我们应该感恩父母，感谢父母的养育之恩，为父母做一些力所能及的事情，平时多去看看父母，为父母做一顿饭，或陪他们聊聊天。孝顺不只是衣食住行等物质上的满足，更多的是陪伴与倾听，是精神上的满足。亲身陪伴、用心体会父母的不易，他们虽然老了，一颗心却依然深深地牵挂着我们。

目送，当我们目送时光的背影渐行渐远，只要我们曾经踏实走过，即使有遗憾，也不必苛责。“再多的遗憾都只不过是生命的过程，我们只能往前走，用现在来调补过去的空白和伤口，带着爱和释怀与生命的和解。”

(作者系京石公司冀城工区办公室办事员)

六月歌

□路星

花草沐浴在阳光下
一切都是那么地悠然
夏风早已如约而至
不由分说走到六月

花随风曳亦随风飘落
裹挟了我心中的秘密
躲入田间的果实里
你睡了，馨香围绕着你
你醒了，果子簇拥着
每一幕都是夏的礼物

夏风在六月里弥散
伴着旭日攀上天空
在蝉鸣桑林里寻觅
于花间自在中相逢
(作者系青银分公司赵村站收费站收费员)



责任编辑:王冉冉 杜楠

写给儿子

□侯琛

亲爱的儿子，身为一个父亲，一个不善于用言语来表达爱的男人，想要告诉你，我是多么地爱你，你在我心里是多么地优秀。

2013年的2月2日，你来到了我们身边。当时，我守候在产房外，除了紧张就是焦虑，我的爱人能否顺利生产，我的孩子能否健康出生。所以，直到护士将你放在婴儿车中推出产房，看到你小小的身体依偎在包被中，我才有了激动的感觉。就是这么一个小小的生命，让我和你妈妈拥有了一个新的世界。

转眼，我们已经相互陪伴走过了9个春夏秋冬。在这九载岁月中，我似乎并不是一个称职的父亲。我错过了太多你成长过程中的美好瞬间，没有认真地陪你牙牙学语、蹒跚学步，也没有每日哄着你香甜入睡。不知不觉中你已长大，而那些错过的也只能是我终生的遗憾。

回忆我们相处的这些年，无数个片段在我脑海里不停闪现，有开心、有难过，也有气愤，但不是生你的气，而是我对自己表现而感到的生气。爸爸还记得你在自己的玩具堆里“炒菜”的可爱模样，也记得我和你妈妈在争吵时你的害怕与无助。你是个乖巧懂事的好孩子，无论自己有多害怕多担心都会跑来安慰我们：“妈妈，你原谅爸爸吧！”“爸爸，你别生妈妈的气了！”儿子，爸爸和妈妈让你担心啦。

回忆的走马灯在脑海中流转。曾几何时，一个初为人父的青年伸出颤抖的双臂，第一次将一个襁褓中的婴儿抱在自己怀中，对他说，“我是爸爸”。曾几何时，一个满脸自豪的青年牵着一个只到自己腰部位置、打扮精致的幼童去参加他幼儿园的汇报演出，逢人就说，“主持人是我儿子”。曾几何时，一个面露担忧神色的中年人在校门口看着一个背着书包的儿童走进校园，他却在校门口一直徘徊迟迟不肯离去，保安走过来驱赶他，他就装作是路过，路过得

多了他和保安对视后满脸堆笑，“师傅，孩子第一天开学不太放心，我不影响您工作……”儿子，我最亲爱的儿子，其实，爸爸一直在关注着你的成长。

孩子，爸爸希望你不要虚度时光。可能你这个年纪还感受不到“少壮不努力，老大徒伤悲”中朴素的道理。每一个人都是爱玩的，更何况是你这个年纪，贪玩是你们这个年龄的“特权”，但是学习也是你们这些孩子们的权利和义务，你需要自己认为合理的方式去平衡它们。爸爸不想过多插手你的学习，并非不关心，而是出自自信。我相信我出色的儿子可以自己做好，我需要做的就是照顾好你的生活起居，陪你一起开心一起笑。但我也希望你能明白，时间的列车是单程的，一旦从你面前经过就再也不会回来，所以我希望你可以像爱惜自己的生命一样去爱惜它，不要像爸爸一样，在回忆时才遗憾那些错过的和失去的。

孩子，从你出生到现在我们一共相处了3390多天，也许再过3000多天你就会从我身边离开，去到一个陌生的城市学习、工作。到那时，我们之间的话可能会越来越少，偶尔打个电话互道平安，在过年过节时一起吃个团圆饭，饭桌上我也许还会提提希望，期待着你把事情做得更好。或许你一笑而过，又或者你愤然离席，我被你妈妈数落，“你这个死老头子，孩子好不容易回来一次，你就不能说点好听的”，最后留下我这个“死老头子”在餐桌边后悔。孩子，那时候你就是个有想法有目标的大孩子了，但爸爸希望你耐心地听一听我的建议，但如果你自己已有决定，那就坚定前行吧。学会自己做决定，并承担后果，这也是成长的必修课。

亲爱的儿子，我会努力成为一个合格的爸爸，让你骄傲的爸爸，余生请多指教。
(作者系张家口高发展公司职工)

家风，永续传承

□郭新宇

孩子，所以妈妈对姥爷的照顾更是无微不至。妈妈说姥爷以前很爱干净，总爱穿白衬衣，每周都定时去澡堂洗澡，家里的床单被褥也按时整理干净。虽然现在姥爷病倒了，不方便出门，也要尽量让姥爷干干净净、体体面面的。妈妈就按时为姥爷理发、洗澡、修剪指甲。最后姥爷还是离开了我们，走得很安详，可妈妈很长一段时间都无法走出悲伤。身边的亲人都安慰说生前大家都已尽力照顾，不算受罪，做儿女的应该无愧了。但是妈妈觉得自己做得远远不够，她身体力行地教育着我，要做一个孝顺父母的人，为孩子上好家风的“第一课”，让“百善孝为先”的好家风也如春风细雨般根植于我的家庭。

诚实守信

提到诚实守信，我想到了一个童年的小插曲。那是小学三年级的时候了，我的姐姐在学校负责画黑板报，每天放学回来还会带几支粉笔，在院子的地上涂涂画画，她是在“找灵感”。我看见姐姐用粉笔画画很羨

慕，又不想张嘴跟她要粉笔，于是，每天趁着放学没人注意，就偷偷从教室的讲台上拿几支粉笔装在书包里，回了家跟姐姐显摆。接连几天，我攒下了不少粉笔。有一天，妈妈发现了，问我粉笔是从哪来的，我嘴硬瞎说是姐姐的，是她从学校拿回来的。妈妈训斥道：“偷拿学校的东西本就不对，你改正就可以了。我不怕你做错事，就怕你不诚实。一个人要是诚实，谁还会和他交朋友？谁还会信任他……”为此，妈妈还罚我不许吃晚饭。从那以后，我再也不敢做偷偷摸摸的事，再也不敢撒谎了。“敢作敢当，知错能改；诚实守信，清白做人”也深深地刻进了我的脑海。

勤俭朴素

妈妈总是同我讲姥爷的事。她说姥爷是老红军，自幼就在部队形成自强自立、艰苦朴素的作风。衣袜破了，打补丁继续穿，家中的剩饭菜都留着下顿吃，在单位里也注重省水、省电、省纸。姥爷自己勤俭，还经常教育妈妈，说：“家里没有金山银山，但勤俭节约

就是咱家最好的传家宝。”耳濡目染下，我的妈妈一直过着勤俭节约的生活，如：洗菜淘米的水存起来浇花，洗手用过的水用来冲厕所。平时没用的小零件也都攒起来，妈妈说，这些小玩意以后会派上大用场，于是当我们衣服纽扣掉了，或自行车的气门芯坏了，妈妈总能从“百宝箱”里给我们找到配件。妈妈的节俭更多地体现在她的穿着上，她很少买新衣服，总是喜欢捡我不要的旧衣服穿。她常说衣服穿得干净、得体就行了，没必要把钱都花在穿衣打扮上。我年少不懂事时，总嫌妈妈对自己太吝啬，长大成人后，我才明白妈妈的辛苦不易。不知不觉间，妈妈的言行也影响了我的生活习惯，我也逐渐养成了勤俭节约的习惯，无论物质条件优越与否，节俭都是我们家的生活方式，它不是吝啬，而是我们守住幸福当下和继续开来的朴素理念。

家风是不拘泥于文字形式的生动表达，是长辈们日常生活中的细节表现，更是指引我们无畏前行的精神之光。细数与父母生活的点点滴滴，好家风给了我行走于世间的底气，我会用洁白纯粹的品性充盈家风、熏陶家人、默化家庭，努力将这份最宝贵的财富——家风，永续传承！
(作者系宣大分公司宣传员)

家是人生的起点，家风淳正，润雨万物。翻开中华民族的文化史册，家风文化积淀深厚，源远流长。从世族大家文字化的家训家谱，到普通人家父母长辈的言谈举止，无不传递着一个家庭的价值取向和道德标准。正所谓“栽什么树苗结什么果，撒什么种子开什么花。”于是，我陷入了沉思，我的家风究竟是什么呢？

我出生在一个普通的工人家庭，父母是工人，他们文化程度不高，也从没有明确过我们的家风到底是什么。他们虽然讲不出那么多大道理，但总是接地气地教育我：吃饭不能剩饭，见到长辈要礼貌问好，受到别人的恩惠要大方道谢……如今，撒下了妈妈，作为一名新手妈妈，尤其是在当今教育极度内卷的情况下，我时常思考该如何教育好自己的孩子，该建立什么样的家风。细数和父母在一起的点点滴滴，他们的一言一行、一举一动，言传身教中体现的，不正是我家的家风吗？

孝亲敬长

在我上高一时，我的姥爷患上了阿尔兹海默症，记忆力急剧衰退，生活不能自理。此后十年，姥爷的四个子女全部轮流来伺候。我的妈妈是家里的老小，也是姥爷最爱的